
Jászai Mari.
Az asszony, ki most már megadva ma­

gát az enyészetnek, némán, fehéren, moz­
dulatlanul fekszik halálos ágyán, a legerő­
sebb, legtüzesebb, legharcosabb, legbefeje- 
zettebb emberi egyéniségek közül való 
volt. Nemcsak a saját kora és az utána tá­
madt két-három nemzedék ismerte el an­
nak, hanem ha végigtekintünk ezeréves 
históriánkon, ott is fejjel magaslik ki a tö­
meg közül. „ Történelmi szeméig, monu­
mentális alak“. Jászai Marinak teljesen 
egyedülálló és mindenki mástól különvá­
lasztott egyéniségét ezzel a formulával ha­
tározhatjuk meg legtalálóbban.

Jászai Mari meghalt .. .  Goethe-nek egy 
mondása jár eszembe: „Még nem egyeztem 
bele abba, hogy meghaljak.“ Furcsa, külö­
nös, szinte képtelenség gyanánt ható mon­
dás, holott nincs mélyebb, nagyobb és 
igazibb gondolat, még Goethe írásai között 
sincs. Az ember addig él, mig van ereje 
küzdeni az életéért, mig meg nem adta ma­
gát a halálnak, mig bele nem egyezett a 
pusztulásába. Hogy ebbe Jászai Mari bele 
tudott egyezni!... Jászai Mari, kinek egyé­
nisége és talentuma, — a kettő ő nála sem­
miképpen sem választható el, — a megtes­
tesült vitalitás, a művészettel megtelt élet.

Ennek az életnek — sem a színpadinak, 
sem az egyéninek — portréját nem lehet 
egy tárca keretében megrajzolni, csak je­
lezni lehet a hatalmas lendületű vonalat, 
mely mutatja a küzdelmes, a legmélyebb 
sötétségből való elindulást, az emberfölötti 
küzdelmekkel telt utat s a diadalmas be- 
érkezettséget, a legmagasabb csúcsokra, 
hová csak az emberiség kiválasztottjai tud­
jak feljutni. Ragyogó, senkiéhez sem ha­

sonlítható pályája teljes tükörképe egyéni­
ségének, mely szintén magányos s teljesen 
egyedülálló, mással össze nem mérhető. Ez 
az a talentum, mely titokzatos őserőként, 
mint hatalmas lángoszlop tör fel a faj te- 
levény humuszából. S a körülte állók riad­
tan, megtorpanva, valami rémült gyönyör­
ködéssel, áhitatos tisztelettel nézik, hogy 
mi szakadhatott ki belőlük, az emberi kö­
zösségből s milyen magasságokba tudnak 
a lángelme utján ők, a közönséges halan­
dók is, emelkedni.

Mert a lángelme mindig és minden vo­
nalon nem egyéb, mint a faj élő, eleven, 
lobogó lelke. Sejtelmünk sincs arról, hogy 
mire vagyunk képesek, milyen utat járha­
tunk be, milyen mélységekbe ereszkedhe­
tünk le és milyen beláthatatlan hegyor- 
mokra szállhatunk föl, mig a faj kiválasz­
tott nagy emberei ezt meg nem mutatják 
nekünk. Hogy milyen szédítő eshetőségek 
és lehetőségek vannak bennünk halandók­
ban, az az ő életük tükrében jelenik meg 
előttünk.

Az asszony, kitől most búcsút veszünk, 
a magyar faj ős erejének, tüneményes, 
benső, titkos megújhodási képességének 
halhatatlan produktuma. Olyan, mint egy 
titkos, elementáris föllángolása a faj lelké­
nek, mely legdrágább kincsünket, Petőfi 
Sándort adta nekünk. Azt a Petőfit, kit a 
hasonló titkos utakon nekünk ajándékozott 
Jászai Mari minden más poétánál jobban 
szeretett s magához közelebb érzett

Mint színész, a legnagyobbak elején áll 
s egyénisége talán még talentumánál is gi­
gantikusabb. Életének története olyan, mint 
egy mese. De nem mint egy szép, derült, 
kedves, megnyugtató befejezésü mese, ha­
nem mint ama komor, súlyos példázatok,

melyek a végzetteljes, sötét kezdetet, a ré­
mes szakadékokkal teli küzdelmes utat, az 
emberfeletti küzdelmek gigantikus gyötrel­
meit parabolákban mutatják be nekünk.

Az asszony, kit most egy nemzet gyásza 
kisér utolsó útjára, a kiválasztottak leg­
első sorában állt. Élete, mely a nagy mély­
ségből, sötétségből, ismeretlenségből a leg­
magasabb csúcsra, a nemzet halhatatlan­
jainak Pahtheonjába vezetett, emberfetti 
megpróbáltatásokat mért reá. A szörnyű 
viharok, égzengés, villámcsapás, mennydör­
gés között sok minden elpusztult, tönkre­
ment. Egy ilyen beláthatatlan ivü, grandió­
zus lendületű élet nem maradhat hasonlatos 
a bibliai szép, híves patakhoz, de bármi tört 
össze, dőlt romba, pusztult a megsemmi­
sülésbe, saját magába és kivételes erejébe, 
hivatásába, küldetésébe vetett hite sohasem 
rendült mag, egy pillanatig sem. S mert 
nem kételkedett soha magában, lelke, a 
nagy viharok és földrengések ellenére is 
békés és harmonikus maradt.

Színészi talentuma az vojt, ami emberi 
egyénisége. Bár a legnagyobb alakitó ké­
pességék egyike, voltaképpen mindig csak 
öinmagát játszotta, önmagát adta a szín­
padon: az emberi, a művészi őseröt. A leg­
nagyobb igazságtalanság Őt egyik vagy má­
sik művészi irányzatba besorozni. Nem 
tartozott ő sem az antik, sem a klasszikus 
iskolához: ő Jászai Mari volt. Nem kép­
viselte ő sem a görög, sem a shakespearei 
tragédia szellemét, Jászai Mari nem repre­
zentálhatott mást, csakis a saját művészi 
egyéniségének szellemét, a monumentali­
tást. Ezt a monumentalitást aztán meg tudja 
tölteni emberi élettel, forró, piros buzgó 
vérrel, lázasan lüktető szenvedélyekkel. Ha 
kellett, pokoli átokkal, véres gyilkolással

s öldöklő gyülölséggel, —  ha kellett, Isten 
trónjáig emelkedő szeretettel, hősi jóság­
gal, harcos és önfeláldozó szerelemmel.

Egyénisége a tragédiákkal tudott leg­
jobban azonosulni. Soha, életének semmi­
féle dolgában nem ismerte a megalkuvást, 
a kiegyezést. Vélt vagy valódi igazságaiért 
mindig teljes erejével harcolt, és nem bírt 
engedékeny lenni sem a világgal, sem ön­
magával szemben. íme, a traS^ns össze­
ütközésekre predesztinált lélek tükre!. . .  
Csak természetes, hogy testvéreinek ismerte 
föl azokat a nagy alakokat, kikben sem a 
szeretet, sem a gyűlölet, sem a bosszú­
vágy, sem az irgalom, sem a nemzedéke­
ket legyilkoló nagyravágyás, sem a magát 
áldozatul odadobó jóság nem ismeri el az 
emberi élet és társadalom szükségszerű 
korlátáit. Az ő monumentalitása a jóban, 
rosszban, szenvedélyben, önfeláldozásban 
emberfölötti alakokkal tudott legjobban 
azonosulni. Az Antigonékkal és Medeákkal, 
az Ifigén’ákkal és Elektrákkal, a lady 
Macbethekkel és Konstanzákkal, a Kleo­
pátrákkal és Erzsébet királynékkal, mind­
azokkal az óriási, gigantikus alakokkal, 
kiket századok, ezredek távlatai, fajok, nem­
zetek, vallások, kultúrák rombadől'tén át' 
elébünk tudott varázsolni színészi talentu­
mának formáló ereje.

Mi, akik láttuk Jászai Mari fenséges 
alakját, hallottuk csodálatos, senki más­
hoz nem hasonlitható,, mély csengésű hang­
ját, gyönyörködtünk szoborszerü megállá­
sában, plasztikus mozdulataiban, gesztu­
saiban, arcjátékában, úgy érezzük, hogy 
nem egy szinészasszony tűnt el a szinpad- 
ról, hanem a végtelenbe mutató távlat, a 
monumentalitás tűnt el Jászai Mari alak­
jával együtt.



Lelkes, forró fajszereietéről minek is 
beszéljünk? Olyan kaliberű művésznél, 
mint J á s za i Mari, ez természetes. Az al­
kotó ember a faj lelkének inkarnációja. 
Senki sem érzi át olyan intenziven a nem­
zetével való azonosságot, mint az író és 
a művész

J á s za i Mari pedig mind a kettő volt. 
írásai akkor is fenn'iartaná'k nevét, ha mű­
vészi talentuma halhatatlanná nem tette 
volna. írásaiban megint az a titokzatos 
őserő lángol föl, mely mindig tefljesen egyé­
nivé teszi mondanivalóit.

Ha az aktort az általa kreált alakok 
ki kísérhetnék utolsó útjára, akkor a szí­
nésznőnek, ki most némán, mozdulatlanul 
feksz’k haílottas ágyán, különb kísérete 
lesz minden Cézároknál. Mert ezeket csak 
koruk nagy emberei, kiválóságai gyá­
szolhatják, de J á s za i Mari koporsója mö­
gött, évezredek óta rcmbadőlt világok hal­
hatatlan alakjai lépkednek. Antigoné, 
Elektra, Ifigenia, Medea intenek búcsút a 
koporsónak, hogy helyet adjanak Shake­
speare hősnőinek, a vérfoltos kezű lady 
Macbetbn-nk, a bűbájos Kleopátrának, az 
átkozódó Margit királynénak, a bubánatá* 
bán megőrült Konstanzának és a többinek, 
Majd ott jön Schiller Stuart Már áj a, Er­
zsébet királynéja az ő személyében kibé­
külve, Ott jönnek a 'magyar történelem 
nagy alakjai: a Gertrud királynéik, a Szi­
lágyi Erzsébetek, a Kanizsay Dorottyák, a 
Zrínyi Ilonák, kiknek nagy érzelmeit, szen­
vedélyeit, akarását és megroppanását, áldo­
zatkészségét és máriiromságát, vágyait és 
lemondását mind, mind ott hordozta a 
néma, csöndes, fehér halott halhatatlan, 
nagy, titáni leikéiben.
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